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Karbondioksit kullamm

/.

I 0 my  Zaman

Sekildeki grafik, bir tohumun ¢imlenme ve erken
gelisim evresi sirasinda karbondioksit kullanma
durumunu géstermektedir.

Buna gore IV. zaman diliminde bitki agagidaki
evrelerden hangisindeki gibi olabilir?

A) B) (;
|
C) = D) -

OKS 2002
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Ortama .

Ortamlar konulan canh 0.'.“ md._akl
tiirleri oksijen miktan

1. ortam XY Degismiyor

2. ortam M, N, X Artiyor

3. ortam N,Y Hizla azaliyor

4. ortam M, X Hizla artiyor

Gines 1s1g1 alan, ayn 6zellikteki kapal 4 ayn
ortama M, N, X, Y tiirii canlilar tablodaki gibi
yerlestiriliyor. Ortamlardaki oksijen miktar
tablodaki gibi olduguna gdre, hangi tiir canh-
larin fotosentez yaptigi sdylenebilir?
(Canhilarin solunum hacmi esittir.)

A) YalmizM B) X, YveN
C)YveN D) XveM

OKS 2004
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Hem bitki hem de
hayvan yiyen bir canl,

yandaki besin aginda })

kac numarah Kisimda

yer alabilir? @’
y\

Bitkiler

A)1 B) 2 C)3 D) 4

OKS 2005

Giines 151g) alan Karanlik ortam,
ortam,12 °C 20°C

Mehmet, glines 151§inin besin yapimina etkisini
gozlemek istiyor. Esit miktarda su verip, ayni
tiir topraga ektigi zdes saks: bitkilerini farkh
ortamlara koyarak yukaridaki gibi deney
diizenegi hazirhyor.

Buna gdre Mehmet, asagidakilerden hangisini
yaparsa deneyden sonuc alir?

A) L. saksinin bulundugu ortamin sicakhgini
20 °C’a gikarmali.

B) Il. saksiy1 sicakligi 12 °C olan 1s1kh ortama
koymali.

C) Bitkilerden birinin yapraklanm azaltmal.
D) Bitkilerden birine daha az su vermeli.

OKS 2007
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Bir 6grenci, ayni 6zellikte topraklarin bulun-
dugu dzdes saksilara, esit miktarda su vererek
sekildeki diizenekleri hazirliyor.

Bir siire sonra bitki bulunan fanusta daha fazla
bugulanma oldugunu gdzliiyor.

Buna gbre 6grenci asagidaki yorumlardan
hangilerini yapabilir?

I- Bitki, bulundugu ortami nemlendirir.

1I- Bitki biiylimesinde su, topraktan daha fazla
etkilidir.

lll- Bitkide topraktan su alan ve dis ortama su
veren yapilar vardir.

A)Yalnmizl B)I-1ll C) -1 Dyl=1—1i

OKS 2008

" e com &Y

Killi topragin bogluklan azdir. Suyun

¢ogunu topragin yiizeye yakin kisim-
larinda tutar.

— Kumlu topragin bogluklan fazladir. Suyu
hizla siiziip alt tabakalara gegirir.

Bir siire sonra
—_—

Bir siire snnrg

Ozdes kaplarda bulunan, 6zdes K bitkilerine
egit miktarda su verildiginde, |. kaptaki bitkinin
daha iyi gelisti§i gdzleniyor.

Bu gozleme gore K bitkisi ile ilgili hangi yorum
yapilabilir?

A) Kisa kdkld olup, toprak yizeyine yakin suyu
alabilir.

E) Kurak mevsimde yapraklarinda bol su depo
edebilir.

C) Gozenek sayisi fazla oldugu igin terleme hizi
fazladir.

D) Géwdesi ince oldugu igin su iletimi ok hizlhidir.

OKS 2008
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Fotosentez hizi

Fotosentez hiz
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30 Sicakiik (°C) Isik rengi
Ogretmen, 4 6§renci grubuna yukandaki grafik-

leri vererek, bir bitkinin en_hizli fotosentez
yapabilecegi diizenegi hazilamalarini istiyor.

Buna gore 6grencilerin, 6zdeg fanus ve dzdeg
saks bitkileriyle hazirlayip; farkh sicakhk ve
farkli 1sikta biraktigi asagidaki diizeneklerin
hangisindeki bitkinin daha hizl fotosentez
yapmasi beklenir?

A) Kirmizi

B)  Yesil
ik Wl

OKS 2008



Sekilde verilen azot déngiisiinde asagidaki
olaylardan hangisi gozlenir?

A) Hayvanlarin solunumla havadan azot aldigi

B) Hayvan atiklanindaki azotun havaya kans-
tig

C) Bitkilenin yapraklanyla havaya azot verdigi

D) Bitkilenn topraktan kokleriyle azot aldigi

SBS 2009
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9-Ahmet, sinifindaki bir etkinlikte fotosente-
zin dnemini anlatmaktadir.

Yanma igin oksijen
gereklidir. Fanusta oksijen
bittigi igin mumun
sdnduglni gordunuz.

Ama bu fanusta mumun'__
yanmaya devam ettigini
goruyorsunuz.

L7774

Sekil - Il

Sekil-l ve sekil-II'deki gibi konusunu anlatan
Ahmet’in sekil-ll'deki diizenegi hangisidir?

SBS 2009
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Portakal Kagit
kabugu pargalan
Elma

copu

Ogretmen: Sinifimzdaki ¢6p kutusunun
igindekileri birlikte inceleyip
problemi ve gdziimii belirleyelim,
gozlimle ilgili @rnek verelim.

Mehmet : Farkh atiklar birbirine karigmis.
Geri déniisiimle yeniden kulla-
nabilmek igin kagit, cam, plastik
ve besin atiklarim ayn kutulara

atalim.

Ogretmen: Gocuklar; Mehmet'in diisiincesi-
ne, asagidaki tabloda agiklama-
lari verilen puanlardan hangisini
vermeliyiz?

Puan Agiklama
Problemi anladi, ¢éziim buldu,
4 .. .
ornek verdi.
3 Problemi anladi, ¢éziim buldu,
ornek veremedi.
Problemi anladi, ¢éziim ve drnek
2
bulamadi.
Problemi tam anlamadi, ¢dziim
1 N
ve drnek bulamadi.
A) 4 B) 3 Cc)2 D) 1

SBS 2009
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Kapakh cam kap

Hasan, besin zincirini gézlemlemek ama-
ciyla sekildeki dizenegdi hazirliyor. Kapagimm
kapatip giines 1511 alan ortama birakiyor.
Diizenekle ilgili olarak arkadaslan asagidaki
yorumlan yapiyorlar.

Mehmet: Kap, kapal oldugu igin iginde ok-
sijen bulunmaz ve canlilar hemen
oliir.

Filiz : Etle beslenen canhlar olmadign
igin tam bir besin zinciri olusa-
maz.

Hasan, arkadaslarimin yorumlar igin ne
demistir?

A) Her ikiniz de dogru yorum yaptiniz.
B) Her ikiniz de yanlis yorum yaptiniz.
C) Mehmet, sadece senin yorumun dodru.
D) Filiz, sadece senin yorumun dogru.

SBS 2010
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Selma Hanim, hamur mayalamak igin
asagidaki islemleri yapmistir.

1. Maya, un, tuz ve sekeri karistirip ik su
ekleyerek yogurdu.

3. Yeteri kadar kabardigini goriince
hamurdan ¢orek yapti.

Maya mantarlarn oksijensiz solunum yapar-
lar ve belirli sicakliklarda faaliyet gosterirler.

Buna gore, hamurun yeteri kadar kabarmasi
icin Selma Hanim 2. islemde ne yapmistir?

A) Soduk su ekleyerek yodurmaya devam
etmistir.

B) Kaynar su ekleyerek yogurmaya devam
etmistir.

C) Hamurun Gzerini érterek 1hk bir ortamda
bekletmistir.

D) Hamuru, acik bir kap icinde buzdolabinda
bekletmistir.

SBS 2010

13-

Bir toplantida, aragtirmacilar, “Pasif Evler”
projesiyle ilgili olarak su bilgileri vermistir.
Bu evlerde;

* Glnes enerjisi kullanilacak,

* Yalitim ¢ok iyi olacak,

* Kalorifer ve sobaya gerek kalmayacak.

Buna gore, Dinya'da bu evler yayginlasti-
rildiginda, glinimiizdeki enerji kullanimini
gosteren asagidaki grafikte nasil bir degis-
me olmasi beklenir?

Gunimuzdeki Enerji Kullanim Grafigi

A) Nukleer enerji orani artar.

B) Fosil yakit orani artar.

C) Dogal gaz orani degismez, yenilenebilir
enerji orani azalir.

D) Yenilenebilir enerji orani artar, fosil yakit
orani azalir.

SBS 2010
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Bir 6grenci karbon ve oksijen dénglsundu
basitlestirerek deneyle gostermek istiyor.
Bunun i¢in hazirladigi asagidaki diizenekte
bir hata yaptigini farkediyor.

Isik
[ L]
= — Cam fanus
e L,
,r—h'ﬁ“

Kireg suyu
(ortamdaki
karbondioksiti tutar.)

Sulanmis
saksi bitkisi

Buna gore ogrenci, hatasini gidermek igin
sekildeki duzenekte hangi degisikligi yap-
malidir?

A) Kap icindeki kirec suyunun miktanini arttirmali.
B) Kire¢ suyunu cikanp yenne kurbaga koymali.

C) Bitkiyi cikanp yerine sapkall mantar koymali.
D) Ortam sicakh@ini yavas yavas arttirmall.

SBS 2011

fene .com
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Solunum rahatsizhigi
olan hasta sayisi

Hastane kayitlarina gore; bir sehirde hava
kirliligi artisina bagh olarak solunum rahat-
sizligy olanlarin sayisi da artmistir.

Bir aragtirmaci, “Bu sehirde hava kirliligine
otomobil sayisindaki artisin neden olabile-
cegi” tahmininde bulunmustur.

Sehirdeki
otomobil sayisi

.

e S

=Y1llar

2000 2005 2010

2000 2005 2010

Daha sonra bu konu ile ilgili olarak yukari-
daki grafikleri inceleyen aragtirmaci hangi
yorumu yaparsa dogru olur?

A) Tahminim dodgru, cinki otomobil sayisi
surekli artmis.

B) Tahminim dogru, toplu tasima araclannin
kullaniimasi icin calismalarda bulunmaliyim.

C) Tahminim yanlis, havay! kirleten baska
sebeplen arastirmaliyim.

D) Tahminim yanlis, ciinki hasta sayisi surekli
azalmis.

SBS 2011
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Bir arastirmaci grubu, ¢evre ile ilgili aragtir-
malari sonucu asagidaki grafigi ciziyor.

?

o
Yillar

Grafikte gosterilen durumla ilgili olarak;

* Genis alanlarin, hizl gelisen agag tiirleri
ile agaclandiriimasin,

* Yenilenebilir enerji kaynaklar kullanimi-
nin yayginlasmasini

oneriyorlar.

Buna gore grafikte “?" igareti ile gosterilen
faktor, asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Diinyada su dongisine katilan su miktar
B) Atmosferdeki karbondioksit yogunlugu

C) Diinyadaki fosil yakit miktar

D) Bazi hayvan tirlerinin sayisi

SBS 2012
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Bir ogrenci, farkh sicakhklarin fotosentez
olayina etkisini gozlemek igin d6zdes bitki-
lerle sekildeki duzenegi hazirliyor.

VA AA A

10°C 20 °C

Bitkilere esit miktarda diizenli
olarak su veriliyor, Saksilar ve
icindeki topraklar ozdestir.

Eger bu ogrenci “Karanliktaki bitki, 1s1k
alan bitki gibi fotosentez yapar mi?” so-
rusuna cevap ararsa, bu dizenekte hangi
degisikligi yapmalidir?

A) Bitkilen birbinyle yer degistirmelidir.

B) 10 °C’'deki ortamin sicakhdini azaltip bura-
daki bitkinin 151k ve hava almasini engelle-
melidir.

C) Her iki ortamin sicakhgim 10 °C'ye ayarla-
yip her iki bitkiyi de 1sikta birakmalidir.

D) Her iki ortamin sicakhgimi 20 °C'ye ayarlayip

bitkilerden binnin 1sik almasini engellemelidir.

SBS 2012
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Tabloda, bir besin aginda yer alan canlilar
ile enerji kaynaklan verilmistir:

CANLILAR ENERJI KAYNAGI
Su bitkisi Glines 15141

Alg Gilines 1141
Karides Alg

Salyangoz Su bitkisi

Etgil balik Karides, salyangoz
Balikgil kus Etcil balik

Bu besin aginda, fotosentez yapan canlilar
azaldiginda, tabloda verilen hangi canli-

lara ait birey sayisinin gncelikle azalmasi
beklenir?

Yalniz etcil balik
Yalniz balkcil kus
Karides, salyangoz

A
B
C
D) Su bitkisi, balkcil kus, alg

T T it® Sit”

SBS 2013
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Atiklarin geri donusgtirilmesiyle, enerji ti-

ketiminde, hava kirliliginde, su tiiketiminde
onemli oranda azalma olacaktir. Bu amagla
kurulan tesislerde atiklar islenmektedir.

Kagit ve cam atiklar Cam atiklar

g,
Wfg gl

#-:»,,

.\__ L

\

ﬂ ﬂ Yikama
| /
l'

Pargalama

Sekilde bazi atlqurln islenmesiyle ilgili aga-
malar verilmistir. Islem sonunda elde edilen
urinlerin Uzerine isareti yapistinimistir.

Sekle gore, bu isaretin anlami agagidakiler-
den hangisidir?

A) Bu drun, gen dondsturalmis malzeme kul-
lanilarak elde edilmistir.

B) Bu dranin ikinci kez geri donistirialmesi
mimkiin degildir.

C) Bu iriin, dogada kendiliginden cok kisa sii-
rede parcalanarak madde ddngisine katilir.

D) Bu drtn, gen dondstarilmis kagit ve camin
kanistinlip islenmesiyle elde edildiginden

kisa sireli kullaniimahidir.
SBS 2013



20- Hipotez: Dogadaki bazi canhlann gergek-
legtirdigi mayalanma olay! sonucunda

karbondioksit agija cikar.

Bu hipotezin dogrulugunu test etmek iste-
yen ig dgrenci, cam fanuslara gekildeki |, Il
ve lll numarah diizenekleri hazirlamiglardir.

o Cam
fanus

Gimlenen Sakst  Sekerli su
fasulye bitkisi ve bira
mayasi
Kireg suyu

(Karbondioksit bulunan
ortamda bulamir.)

Sekerli su
ve bira
mayas|

Bu diizeneklerle ilgili olarak agagida verilen
agiklamalardan hangisi dogrudur?

A} Yalnz Il uygundur; I'e bira mayasi, |lI'e saksi
bitkisi eklendijinde bu dizeneklerde de

mayalanma olay| gézlenir.

B) Yalmiz 1l uygundur, | ve II'de kireg suyu-
nun bulanmasina mayalanmanin yol aghgi
siylenemez.

C) I've Il uygundur, her ikisinde de kireg su-
yvunun bulanmasina neden clan birer canh
tlrd vardir.

D} Il we Il wygundur, her ikisinde de mayalan-
ma oclayim gergeklestiren canl tinl vardir.

SBS 2013
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Ug 6grenci, bir ekosistemde rastlanabilen
besin zinciri orneklerini gostermek igin

canhlan asagidaki gibi siralamistir.

Ayse'nin godsterimi:

Cekirge|— |Kurbaga | — | Bitkiler

Zeynep'in gosterimi:

Bitkiler | — | Koyun |— | Aslan

Murat'in gosterimi:

Bitkiler | —» |Aslan | —» |Serge | —| Tilki

Ogrencilerin yapmis olduklan bu gdsterim-
lerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Ayse'nin gosterimi dogrudur, canki dretici
canlilar en sona yerlestirmistir.

B) Zeynep'in gosterimi dogrudur, ¢cinki dretici
ve tiiketici canlilan dogru siralamistir.

C) Murat'in gosterimi dogrudur, cinki daha
fazla canl tartyle siralama yapmistir.

D) Zeynep ve Murat'in gdsterimi dogrudur,
cunkd her ikisi de dretici canlilarla basla-
mistir.

TEOG 2014
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Sekil, bir ekosistemdeki enerji akisiyla ilgilidir.

' %

Bu sekle gore, asagida verilenlerden hangi-
si yanhgtir?

A) Bitki, giines enerjisini kullanabilir.

B) Canllar, yasamlarini sardirmek icin enerji-
ye ihtiyac duyarlar.

C) Canlilarin hepsi, giines enerjisini besin
dretmek icin kullanabilir.

D) Baz taketiciler, enerji ihtiyaclarini dogrudan
ureticilerden karsilar.

TEOG 2014

WWW. hadi
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Cam
fanus

Kireg¢ suyu
(Karbon dioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Yukaridaki diizenekle sinifta deney yapan
Mehmet, “Sizin de gozlemlediginiz gibi yal.
nizca . kaptaki kire¢ suyu buland..” diyor.

Buna gore, bu deneyin hipotezi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Fotosentez sonucu oksijen acida cikar.

B) Fotosentezin gerceklesmesi icin karbon
dioksit gereklidir.

C) Oksijenli solunum sonucu karbon dioksit
aciga cikar.

D) Oksijenli solunumun gerceklesmesi icin
yvesil bitkiler gereklidir.

TEOG 2014

www. hadi
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Bir hayvan hicresindeki solunumda;

A maddesi kullanilir ve enerji verir.
B maddesi parcalanma sonucu olusan
gazdir.

Bu bilgilere gore, A ve H ile belirtilen
maddelerin solunum denkleminde dogru
yerlestirilmis hali asagidakilerin hangisinde
verilmistir?

A) A + Oksijen — W + Su

BYATP + @ — A + Su

C) Oksijen + Su — A + B
D) A + ATP — W + Oksien

TEOG 2014
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. Bir 6grenci, fotosentezin canlilar icin dnemini
deneyle gozlemlemek istiyor.
Bunun igcin sekildeki dizenekleri hazirlamistir.

Karanhk ortam

WFETETEEETEE TR T T FEFTEE T rrrresy

Sulanmis
saksi bitkisi

Sapkal
mantarlar

(Cam fanuslar 6zdestir.)

Ogrenci, bu diizeneklerde asagidaki uygula-
malardan hangisini yaparsa amacina ulagir?

A) Karanhk ortamdaki dizeneklerden cekirge-
len cikanp kurbagalan eklemelidir.

B) Il. fanusu karanhk ortamda birakip; |. fanu-
su 1sikh ortama almahdir.

C) Karanhk ortamdaki |. fanusa da saksi bitkisi
eklemelidir.

D) Karanlhk ortamdaki diizenekleri 1sikl ortama
almahdir.

TEOG 2014
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L Giinesg
@Tukehmler Isign

@Fntasentez @ Ureticiler @Solunum
®Ayn§tmcllar| Sfagr:llllar @ Alg

Asagida verilen ifadelerdeki bosluklar,
tabloda numaralandiriimis bazi terimlerle
doldurulacaktir.

Otgul
Canhlilar

* Tabloda verilenlerden olusturulacak besin
zincirlerinin ilk halkasinda ............ yer alir.

® eeeeen.. Ureticilerin ............ sonucu uret-
tikleri besin ile beslenir.

Verilen bu bilgilerin dogru olmasi igin tablo-
dan, bosluklara sirasiyla yazilmasi gereken
terimler asagidakilerin hangisinde birlikte
verilmistir?

A)S, 3,4
C)1,7,6

B)2, 8,6
D)9, 8 3

TEOG 2014
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Ahmet, sekilde verilen yagsama ortaminda-
ki canlilar geligi glizel numaralandiriyor.
Daha sonra, arkadaglarindan bu canlhlarla
besin zinciri gemasi olugturmalarini istiyor.

semalardan hangisi bir besin zinciri olusturur?

A)

B)

C)

D)

RO
® ORd©O,
““u@--""

o
-0, &

===

O OdOdOd O

TEOG 2014
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Ogrenciler, siniftaki bir deneyde yaptiklari
uygulamalari asagidaki gibi yazmiglardir.

Jzdes iki deney tiipiine, esit miktarda
kire¢ suyu koyduk. Birinin agzim
hemen tipayla kapattk. Diger tiipiin
icine iifleyip hemen tipayla kapattik.
Sonra her ikisini de calkaladik.
(Kire¢ suyu, karbon dioksitli ortamda bulanr.)

Buna gore, bu deney asagidakilerden han-
gisini gozlemlemek icin yapilmigtir?

A) Karbon dioksitin tim canlilar icin dneminin
tespiti

B) Solunum icin kullanilan gazin varliginin
tespit

C}) Oksijenli solunumda hangi maddenin parca-
landiginin tespiti

D) Oksijenli solunum sonucu acida cikan gazin
tespiti

TEOG 2014
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Bir aragtirmac, bitkinin karanhk ortamda

solunum igin disaridan alip kullandign ve bu
olay sonucunda olugsan maddeleri, gekilde-
ki gibi numaralandirarak oklarla gosteriyor.

Buna gdre I, Il ve lll ile gosterilen maddeler
agagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A)  Oksijen Karbon dioksit Su
B) Besin Oksijen Su
C) Oksijen Glikoz Karbon dioksit
D) Su Oksijen Karbon dioksit

TEOG 2014

C)
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Bitkiler, fotosentezi gergeklestirmek igin
bazi maddeleri kullanir.

Asagidaki diizeneklerden hangisi, fotosen-
tezde suyun gerekliligini, kontrollii deneyle
gozlemlemek igin uygundur?

(Dizeneklerdeki cam fanuslar, saksi bitki-
leri ve ¢imlenmekte olan fasulyeler zdes-
tir. Deney siiresince fanuslardaki oksijen
miktar olgiiliiyor.)

Karanlik ortam

Karanlik B)

birakilacak

2]

Su verilecek

LI

Susuz birakilacak

1= 11

L 0 L L LT L L L 2]

Cimlenmekte
olan fasulye

Su verlecek

Susuz brrakilacak  Su verilecek

TEOG 2014

Su Cimlenmekte
verilecek nlan fasulve
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Bir 6grenci fotosentezi etkileyen faktorleri
incelemek istiyor. Bunun icin dzdes bitki ve
cam fanuslan kullanarak sekildeki diizenekleri
hazirliyor.

Isik

WV

Karanlik
ortam

/II

Kuru
toprak

/ i

Nemli
toprak

Ogrenci deney siiresince asagidaki islem-
lerden hangisini uygularsa amacina ulasir?

A) Isigin etkisini gozleyecekse | ve I’

secmelidir.

B) Suyun etkisini gdzleyecekse Il ve lII'O
secmelidir.

C) Sicakhigin etkisini gézleyecekse her Gcini
secmelidir.

D) Ayni anda sicakhk ve suyun etkisini gozle-
yecekse |l ve lII'G secmelidir.

TEOG 2015
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Sekilde bir besin aginda yer alan canlilar
verilmistir.

,....--—"'—" Tilki  Kurt

CEkIFQE — Tavuk Ta

S

Bitki

Bu besin aginda yer alan canlilardan hangileri
enerji intiyacini sadece uretici canlilardan
karsilar?

A) Fare - Tavsan

B) Cekirge - Tavuk
C) Kurt - Tilki - Fare
D) Tavsan - Cekirge

TEOG 2015
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Selma, fotosentezle ilgili kavramlan, fotosentez

denklemi ile asadidaki gibi iliskilendirmek istiyor.

lsik enerjisi
A + Karbondioksit —————> Oksijen + @

|
Buna gére denklemdeki sembollerin yerine
hangisinde verilenlerin yazilmasi uygun
olur?

A | ®
A)  Glikoz ATP Su
B) su Klorofil Glikoz
C)  Klorofil Su ATF
D) Glikoz Klorofil Su
TEOG 2015
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Bir deney icin sekildeki K ve L duzenekler
hazirlaniyor. (Duzeneklerdeki cam fanuslar ve
kirec sulan ézdestir.)

Z
I
< L

Kireg suyu
(Karbondioksitl ortamda bulanir)

Bu dizeneklerde gdzlem yapiliyor. Bir siire
sonra, K dizenegindeki kirec suyunun bulandi-
g1, L'de ise bulanmadidi gézleniyor.

Bu deneydeki gdzlemlere gore;
|. Oksijenli solunum sonucu karbondioksit
aciga ciktign
II. Kireg suyunun ortamdaki oksijeni arttirdid
lll. Cevrede su oclmadiginda oksijenli solunu-
mun gerceklesmedidi

durumlarindan hangilerine karar verilebilir?

Al Yalmz |
C)llwe

B)lvell
D)1 Hvelll

TEOG 2015
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Bir besin zincirnde yer alan canh tarlerine ait
birey sayilan asagida verilen grafikteki gibidir.

Birey sayisi
F

500]- - -
400] -~ -
300{- - -
200{-- -
100{- - -

= Canlilar

K LMN P

Bu besin zincirinde dreticiden son tiketiciye
dogru gidildikce birey sayisinin azaldigi bilin-
mektedir. P tiranin birey sayisi insanlar tarafin-
dan bilingsizce avlandidi icin hizla azalmistir.

Bu durumdan éncelikle hangi canh tiriintn
etkilenmesi beklenir?

A)K B)L CIM D)N

TEOG 2016
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Ogretmen, ddrencilerinden “Fotosentez icin 1sik
gereklidir.” bilgisini asadidaki duzeneklerden
yvararlanarak gdstermelerini istiyor. Bu diizenek-
lerdeki saksi bitkileri, toprak dzellikleri ve miktar-
lan Gzdes olup ortam sicakliklan aymdir.

Karanlik

Karanlik

vefliyor.  verilmiyor.  weriliyor.  verilmiyor.
| 1l 1] v

Buna gdre ogrenciler hangi iki deney duze-
nedini secerse bu amaca ulasabilirler?

A)lvell.
C)lve lll

B)lvelll
D) lve IV

TEOG 2016
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Isik
200 20 2 2N T 2NN 2R 2N 2

Cam fanus kelebek

GCimlenmekte Sulanmis yesil Sapkall Toprak
olan fasulyeler saksi bitkisi mantarlar

(Cam fanuslar ve kelebekler Gzdestir.)

Sinifta yapilmak tzere sekildeki deney dize-
nedi hazirlanmistir. Deney sirasinda égretmen:
“‘Diizenekte, hangi fanustaki kelebedin daha
uzun sdre yasamasi beklenir?” sorusunu
agrencilere soruyor.

Ogrencilerin bu soruyla ilgili agadidaki
aciklamalarindan hangisi dogrudur?

A) Yalmiz I'deki cinkid cimlenen tohumlar da
solunum yapar.

B) Yalmz II'deki cunki yesil bitki fotosentez
yaparak oksijen dretmektedir.

C) Yalniz llI'teki cinkid sapkal mantarlar toprak-
tan gerekli besleyici maddelen alabilir.

D) Uc fanustaki kelebekler de ayni siire yasar
cinki batin canlilar solunum yapar.

TEOG 2016
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Cimlenmekie
olan fasulyeler

Bir deney icin 6zdes metal kapakl cam
kaplar ve mumlarla hazirlanan yukaridaki
diuzeneklerde hangi degisiklik yapilirsa, hem
yanma sonucu hem de oksijenli solunum
sonucu karbondioksit agiga ¢iktigi gozlenir?

A} 1l 'den mum cikarihp, her iki kaba 6zdes
cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kire¢ suyu konulursa

B) I.'den mum cikanlip, her iki kaba fare konu-
lursa

C) Her iki kaptan mumlar cikanhp yerlerine dz-
des cam bardaklarla karbondioksitl ortamda
bulanan kirec¢ suyu konulursa

D) Her iki kaptan mumlar cikanhp, 1'yve de
cimlenmekte olan fasulyeler konulursa

TEOG 2016
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Bir adrenci bitkilerin gelisimine etki eden bazi
kosullan arastirmak i¢in asadidaki dozenekler
hazirhyor. Dizeneklerde saks bitkilen, toprak
dzellikleri ve miktarlan 6zdes olup hepsine
ayni miktarda su verilimektedir.

-

Karanhk Aydinlik Aydinlik
25°C 25"C a9°'C

Ogrenci bu diizenekleri kullanarak bu bitki
tlirliniin geligsiminde,

I. Isik

Il. Sicakhik
. Su
faktorlerinden hangilerinin etkilerini arasti-
rabilir?

A) Yalnz |.
C) Il ve lll.

B)lvell
D)1, Il ve NIL

TEOG 2016
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Semada bir besin aginda yer alan canlilarin yeri
numarall kartlarla belirtilmistir. Bu canlilarin
besin adindaki roll kartlara yazilacaktir.

ﬁGUneg
AN

o

——
Buna gore, “Enerji ihtiyacini sadece (retici-

den karsilamaktadir.” ifadesi ka¢ numarali
karta yazilmahdir?

Al B) II. C) IIL. D) IV.

TEOG 2016
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Mehmet, 151g1 slrekli yanan akvaryumunda
balik beslemektedir. Bir giin, disaridaki havay
akvaryumdaki suya puskirten hava motoru
bozulur.

Lamba—" 71 T '

=]

3 Hava
o /8 motoru

@
R Y
-4

Buna gore yasadiklarn ortamda surekli ok-
sijene ihtiyaci olan bu baliklarin yasamina
devam edebilmesi i¢cin, Mehmet asagidaki-
lerden hangisini yapmalidir?

A) Akvaryuma su bitkileri ve alg koymahdir.
B) Akvaryumdaki balik sayisini artirmalidir.
C) Akvaryuma su salyangozlari keymalidir.
D) Akvaryuma kurbaga koymalidir.

TEOG 2016
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Bir deney igin 6zdes cam fanuslar ve kireg
sular ile sekildeki duzenek hazirlanmistir.

Cam fanus

Kire¢ suyu
(Karbondioksitli
ortamda bulanir.)

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Bu deneyle ilgili asadidaki ifadelerden han-
gisi dogrudur?

A) Her iki fanusa birer fare konursa | ’de olusan
karbondioksidin kaynadi anlasilir, 1l.'de olu-
san karbondioksidin kaynadi anlasiimaz.

B) Dizenek fotosentezde karbondioksit kulla-
nildigini gézlemlemek igin hazirlanmis olup
gunes 151d1 alan ortama konulmalidir.

C) | fanus fotosentezde gaz cikising, Il. fanus
solunumda gaz cikisini gézlemlemek i¢in
hazirlanmistir.

D) Diazenek canlinin solunum sirasinda orta-
ma karbondioksit verdigini gézlemlemek icin
hazirlanmistir.

TEOG 2016
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Karasal bir besin aginda yer alan canhlar
sembollerle gosterilerek bu canhilara ait bilgiler
vernlmistir.

A 151k enernisini kimyasal enerjiye dondstarir.

@ M e beslenen bir tiketicidir.

Il Enerji ihtiyacimi sadece dretici canhilardan
karsilar.

* - [l ve @ ile beslenerek enerji ihtiyacini
karsilar.

Buna gdre asagidaki semalardan hangisi bu
besin agini ifade etmektedir?

A) ?—:-; B) T—r H
| / ®
) t
* *
C) T—* o D) ?—* *
n n’
) t
A A
TEOG 2017
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Bitkilerin bayamesini etkileyen faktSrleri in-
celeyen bir Ggrenci numaralanmig asadidaki
dizenekleri hazihiyor. Ddzeneklerdeki saksi
bitkileri, toprak dzellikler ve ortam sicakhiklan

ozdestir.

| bitkiyi yanmakta olan lambanin éniine koyup
g gunde bir suluyor.

. bitkiyi gines 15131 alan pencere kenarina
koyuyor fakat hi¢ sulamiyor.

ll. bitkiyi 151k almayan karanlk bir ortama
koyup iic giinde bir suluyor.

Bu deney diizeneklerinde égrenci li¢ hafta
sonra asagidakilerden hangisini gézlemler?

A) Yaprak sayisindaki artisin en fazla 1. bitkide
oldugunu

B) II. bitkinin, gines 15141 alabildidi icin daha iyi
biyadagani

C) I. bitkinin diderlerinden daha az karbondioksit
tikettigini

D) 1. bitkinin daha fazla karbondioksit tikettigini

TEOG 2017
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Markete alisverise giden bir dgrenci, raftaki
domates konservelerinden birinin kapaginin
sekildeki gibi sistigini gormastar.

DOMATES DOMATES
KONSERVESI KONSERVESI

Bu ogrenci, arastirmasinda havasi alinarak
kapatilmis konserve kapaklarinin sismesinin
ve igindeki besinlerin bozulmasinin konserve
icinde codalan bakterilerin faaliyetlen sonucu
oldugunu dgrenmistir.

Bu ogrenci, konservenin bozulmasina
neden olan bakteriler ile ilgili olarak

|. Enerni dretmek igin besin kullanmistir.
II. Ortamda oksijen olmadidi icin ener)i drete-
memistir.
lll. Faaliyetlen sonucunda gaz acida cikarmistir.

yargilarindan hangilerine ulasir?

A) Yalniz |
C) 1 velll

B) Yalniz Il
D) Il ve [

TEOG 2017
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Bir 6drenci azaqidaki gorseli incelemektedir.

Glines

Ogrencinin bu gorseldeki olayla ilgili verdigi
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) &, oksijeni ifade eder.
B) Bitkiler atmosfere sadece /\ gazi verir.
C) |:|, canhnin solunumda disan verdigi gazdir.

D) []. fosil yakitlanin yanmasi sonucu atmos-
fere verilen karbondioksidi ifade eder.

TEOG 2017
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Bazi kati atiklarin dogada aynistinima sireleri
ve bu atiklann gen dénusuminden elde edilen
enerji tasarrufu tabloda verilmistir:

Dodgada Enerji
Kati atiklar ayrigtiriima tasarrufu
siireleri (yil) (GJ [ ton)
Cam 4000 6
Plastik 100-1000 326
Aldminyum 200-500 222

Bu tabloya gére asagidaki ¢ikarimlardan
hangisi yapilabilir?

A) Kat atiklann gen déntsiami enerji tasarrufu
sadglar.

B) Dodada aynstirima siresi uzadikca tasar-
ruf edilen enerji miktari artar.

C) Kati atiklar, sivi atiklara gére dodaya daha
fazla zarar verir.

D) Atklarnin dogada aynstinlma sidreler sadece
miktarlarina baghdir.

TEOG 2017
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Hicrelerde besinler pargalanarak enerji elde
edilir.
Bu olay

|. Bir hicreli canhilar
Il. Hayvanlar
Ill. Bitkiler

gruplarindan hangilerinde gergeklestirilir?

A) Yalniz |
C) Yalniz Il

B) Yalniz Il
D)1, 1 ve L

TEOG 2017
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Bir 6gdrenci cam fanus, bitki, fare ve besinler
kullanarak karanlik ortamda hazirladigi asa-
gidaki 6zdes diuzeneklerden birini lamba ile
aydinlatiyor.

Karanlik
ortam

Farenin
besini

+b!ii

Aydinhik ortamdaki farenin daha uzun sire
yasadigini gézlemliyor.

Ogrenci bu deneyle ilgili olarak

|. Bitkiler karanhk ortamda solunum yapamaz.
Il. Bitkiler yapay 1sikta fotosentez yapabilir.
lll. Fotosentez sonucunda oksijen gazi olusur.

gikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll. D)1, 1 we 1L
TEOG 2017
www. hadi
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Fotosentez yapan su yosunlarinin yer aldigi bir
ekosistemde, somon baliklar su yosunlariyla
beslenen sinek larvalarini yemektedir. Bu or-
tamdaki canlilarin atiklar ve &l4 organizmalari
bakteriler tarafindan parcalanmaktadir.

Bu ekosistemdeki beslenme iligkileri ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Somon baliklari, ikincil tiketicidir.

B) Su yosunlar, Uretici basamaginda yer alir.

C) Bakteriler, yalnizca su yosunlariyla beslen-
mektedir.

D) Somon baliklarinin artmasi, sinek larvalarinin
azalmasina neden olabilir.

TEOG 2017
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GAZE\T

Bir sirket, evsizlik problemine ve
cevre kirliligine gdzim igin ¢ope atilan
plastigi yilksek kaliteli, giivenli ve ucuza
mal edilen bir yapi malzemesine
dénistiriyor.

Geri donistirdlen 400 ton plastigi
kullanarak 1500 metrekareye yakin ev
ve barinak Uretiyor, Insanlar, sirketin bu

projesine uygun ¢opleri toplayarak kendi
evinin insa edilmesini saglarken atik
malzemelerden gevreyi temizliyor,

1.I__—,'—_—

Bu gazete haberine gére asadgidakilerden

hangisine ulagilamaz?

A) Evsel atiklann tamami kullanilarak daha
dayanikli arinler elde edilmistir.

B) Cevre kirliligi engellenerek kaynaklar tasar-
ruflu kullanilmistir.

C) Gen donidsom ile daha ucuz insaat malze-
melern aretilmistir.

D) Plastik atiklar toplanarak geri doniisim
yapilmistir.

TEOG 2017

52-

Dodadaki azot déngiisi sekilde gdsterilmistir.

Azot gazi Hava

b
=

Azot ayristine
bakteriler ~ Toprak

A&

Azot badlayic
bakteriler

Bu doéngii ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Azot baglayici bakteriler, atmosferdeki
serbest azotu badlayarak azotlu bilesiklere
donistirebilir.

B) Simsek ve yildinm gibi bazi olaylar havadaki
azotun, azotlu bilesiklere donisturilmesinde
rol oynayabilir.

C) Otcul beslenen canh, azot ihtiyacini bitkiler-
den karsilar.

D) Dogadaki tim canlilar atmosfere azot gazi
Verir.

TEOG 2017
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Klorofil tagiyan K canlisi ile ilgili su hipotez éne

sUraimustdr:

Hipotez: K canlisi bulundugu ortama oksijen
verir.

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak
amaciyla yapilacak bir deneyde mumun yan-
ma slresi dlcllecektir.

Isik
Cam
Mum Afanus
Kronometre
K canlisi f’

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anla-
mak icin sekildeki diizenegin yeterliligi ile
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bu dizenek kesinlikle yeterlidir ¢linkl mum
vardir.

B) Bu dlizenek kesinlikle yeterlidir ¢inkd
K canlisi vardir.

C) Yeterli degildir ¢clnki bu dizenedin yanin-
da, K canlisinin olmadigi ve diger 6zellikleri
ayni olan baska bir diizenegin de bulunma-
sI gerekir.

D) Yeterli degildir cinkii bu diizenedin yanin-
da, mumun olmadigi ve diger ¢zellikleri ayni
olan basgka bir diizenegdin de olmasi gerekir.

LGS 2018
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Uzmanlar, deniz kenarindaki bir kentin kiy

seridinin sekilde gdstenildidi gibi gelecekte hep
sular altinda kalacadini ilen stirmektedir.

1
Deniz
Ginimizde

_ VNN
frva £ 2 DaZ
-I'| — ¥ y y .
% ﬁ‘ HEE
> '1lllh_"ﬁmllllllhlu!__

Deniz

Gelecekte

Uzmanlarin ileri siirdigii bu degisime asa-
didakilerden hangisinin gergeklesmesi yol
acabilir?

A) Ormanlarin miktan artinlarak karbondioksit
dengesinin sajlanmasi

B) Buzul miktannin artarak daha fazla alani
kaplamasi

C) Ozon tabakasinin incelmesinde etkili olan
gazlarn kullaniminin azaltiimasi

D) Fosil yakitlarnin enerji kaynadi olarak kullani-
minin artinlmasi

LGS 2018
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Karasal bir ekosistemdeki besin zincir sekilde-

ki gibidir.

[ Ot = Cekirge = Kerenkele = Yilan ]

Bu besin zincinndeki canhilann yasadiklan
ortamdaki birey sayilan farkh boyutlardaki tahta
bloklar ile eslestirilecektir. Bu bloklarin boyutlan
birey sayisini temsil etmektedir. Buyik olan
bloklar birey sayisinin ¢cok, kiiclk olanlar ise
birey sayisinin az oldugunu gdstermektedir.

D <D <[ )<

Buna gdre, bu besin zincirindeki canhlarin
birey sayilarini temsil eden tahta bloklarn
dizilimi asagidakilerin hangisindeki gibi

olmalidir?

A)

C)

B)
Yilan

Yilan
Kertenkele

Kertenkele

Cekirge
Ot

Yilan D)
Kertenkele

Cekige

Ot

Cekinge
Ot

Yilan
Kertenkele
Cekirge
Ot

LGS 2019



56- Bilim insanlar, tasima sirasinda dékilen petml[]h toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkiler kulla-
nilarak azaltilabilecedini géstermek amaciyla bir proje baslatiyorlar. Bilim insanlari, dékilen petroli
bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmayi basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizh biiylyen bitkilere

aktaracaklar. Elde ettikleri genetidi dedistiriimis bu bitkileri de petrolu topraktan daha hizh bir sekilde
uzaklastirmak icin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda asagidaki islemler gerceklestiriliyor.

* Alt adet 6zdes toprak alan secilip bunlardan iki grup olusturuluyor.

* Petrol birinci gruptaki Gc¢ dzdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki tic 6zdes toprak alana da
Ucer birim kanstiriliyor.

Wascniscy Wates e —

Bitki K bitkisi L bitkisi Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor. dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.
{Alanlarda birer birim petrol var.) {Alanlarda {iger birim petrol var.)
Birinci Grup Ikinci Grup

uUygulama sonunda, opraklarda galan bpu petralun mikanari grankiekl gisiair.
i 1 Bitkisiz toprak
B K bitkisinin ekili oldudu toprak
[ L bitkisinin ekili oldugu toprak

miktan (birim)
- MW

Uygulama sonunda
topraklardaki petro

[m[ » Gruplar
Birinci Ikinci
Grup Grup

Buna gore asadidaki ifadelerden hangisi soylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petrolin ortamdan vzaklastinlmasinda hig etkili olmadidi icin daha hizh bayayen
bitkiler secilmelidir.

B) K bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastinimasindan sorumlu olan genlennin huzh biyGyen diger
bitkilere aktanimasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petrolin ortamdan uzaklastinlmasindan sorumlu olan genlerinin hizh bayuyen diger
bitkilere aktanimasi daha uygundur.

D) L bitkisi cok izl bayadiago icin petroliin ortamdan uzaklastinlmasinda K bitkisinden daha etkili
olmustur.

LGS 2018
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Bir dgretmen dogadaki azot déngiisi semasini
ve dongude islev gorebilecek cam kozalad
mantan hakkindaki bilgiyi 6grencilerine su
sekilde sunmustur:

“Cam kozalad mantari, curiyen kozalaklardan
beslenir ve kozalak yapisini olusturan molekil-
lerin dogaya dénisumind saglar.”

Buna gore ¢am kozalagi mantari, semada
numaralanarak verilmis canlilardan hangi-
sinin azot déngiisiinde ustlendigi goreve
benzer bir igleve sahiptir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

LGS 2019
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Tath su kaynaklan Dinya'daki su kaynaklarinin
yaklasik %23'0 kadardir. Bazi arastirmacilar bu
kaynaklarnn bilingsiz kullanmimimin devam etme-
si halinde yakin bir gelecekte Diinya Gzerinde

su kithdg yasanacadini ongérmektedirler.

Buna gdre asagidakilerden hangisi arastir-
macilarin one sirdigu bu sorunu énlemeye
yonelik uygulamalardan biri olamaz?

A) Yagmur sularinin depolanarak bahcge
sulamasinda kullanilmasina yénelik sistem
tasarlanmasi

B) Tarlalann zamanindan dnce ve fazla su-
lanmasini engellemek icin topradin nemini
dlcen bir arac gelistiriimesi

C) Barajlarda toplanan suyun dagitim sistemi-
ne gonderiimeden dnce aritma sistemine
alinmasi

D) Lavabo giderlerinden akan suyun toplana-
rak aritilmasi ve bahcelerde kullanilabilecek
hale getirilmesi

wwv. hiadi
fene .com
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59- LGS 2019

Fotosentezin yapay i1sikia gerceklesip gerceklesmeyecedini arastirmak isteyen bir 6grenci verilen mal-
zemelerden uygun olanlan secerek bir deney dizenedi olusturacaktir.

&

s DENEY MALZEMELERI

KOH ¢ozelisi Beyaz igik veren
(Karbondioksit o fenert
tutucudur.)
.
Isik ve hava Hava gecimmez ' oiﬁr;';ﬂ. ;
gecirmez kutu seffaf kutu dlgen cihaz y,

K bitkisi

Ogrenci, giines 1511 alan bir ortamda arastirma amacina yonelik tek bir deney dizenedi hazirlayarak
dizenekteki oksijen miktan degdisimini gézlemliyor.

Bu dégrencinin arastirma amacina uygun olarak hazirladig deney diizenegi asagidakilerden
hangisi gibi elmahldir? (Isik gecirmez kutular, iclenindeki diizeneklerin gdrillebilmesi igin dn yiizeyi
acik gostenlmistir.)

B) C) D)
7 $
——> Seffaf ' —T> Seffaf
Kutu D kutu




60- LGS 2021

Semada bir ekosistemdeki beslenme iligkileri
gosterilmistir.

Isik

Kelebek
turtili

Organizma
kalintilan

Cesitli
maddeler

Bu semada verilenlere gore asagidaki
yargilardan hangisi dogrudur?

A) Bitki, kelebek tirtili ve fareden olusan
besin zincirinde biyolojik birikimin bitkide
daha az olmasi beklenir.

B) Aynstincilar, areticilerin disandan almasi
gereken maddelerin ortamda tikenmesi-
ne neden olur.

C) Ureticiler, kendilerine gereken enerjiyi dod-
rudan dogruya aynistincilardan karsilar.

D) Bitkiyle baslayan besin zincirinde dst ba-
samaktaki canlilara dogru aktarilan eneri
miktar giderek artar.

61- LGS 2021

Bitkilerin yapraklarinda gerceklesen fotosen-
tez hizinin, karbondioksidin binm hacimdeki
miktarina ve 1sik siddetine bagh degisimini
gasteren grafik sekildeki gibidir.

Fotosentez hizi (birim zamanda
A uretilen madde miktar)

Y Oksek 1Sk siddetl
Disuk 151k siddeti

» Karbondioksidin
birim hacimdeki
miktari

Buna gére diger kosullar sabit tutuldu-
fgunda grafikteki verilerden yararlanarak
fotosentez hizin etkileyen faktarlerle ilgili
asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Karbondioksidin binm hacimdeki mikta-
rinin artmasi, bir sdre sonra fotosentez
hizinin azalmasina neden olur.

B) Y Uksek 151k siddeti altinda birakilan bitki-
lenn fotosentez iz sirekli artar.

C) Karbondioksidin binm hacimdeki miktari-
nin sarekli artmasi, bir sire sonra foto-
sentez hizimin artisina yol acmaz.

D) Dosiak 1sik siddeti altinda birakilan bitki
fotosentez yapamaz.

62- LGS 2021

Sucul bir egrelti otu tarindn, su dstande yo-
zen kicgik yapraklannin oldugu bilinmektedir.
Bu edrelti otunun yapraklarninda bulunan go-
zenekler atmosferdeki azotu baglama ozelligi
bulunan bakterilerle doludur. Bu nedenle bu
egrelti otu pinng tanminda da kullanilir. Su
ile kaph tarlalarda, piring fidelen dikilmeden
once egrelt otlan yetistinlir. Pirng bitkisinin
ihtiyaci olan azot, bu bitkiler araciligi ile
topraga baglanir. Bu egrelti otunda bulunan
bakteriler, havadaki azotu topraga baglaya-
rak insanlar tarafindan azot gibresi eklen-
meden ayni tarlada defalarca piring tarimi
yapilmasina olanak sadlar.

Bu agiklamalara gore asagidaki yargilar-
dan hangisi dogrudur?

A) Bu egrelti otunda bulunan bakteriler azot
dongisindeki aynistincilarnin gérevini
dstlenmistir.

B) Piring bitkisi azot ihtiyacini bu egrelti otu-
nun givdesindeki azottan karsilamistir.

C) Bu egrelti otunda bulunan bakteriler azo-
tun atmosfere donisina saglar.

D) Bu egrelti otunda bulunan bakteriler azotlu
gubre kullaniminin azalhilmasini saglar.
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